
MIROSŁAW BURTA 
ZAKŁAD USŁUGOWY 
ul. Grabianowska 23 
08-110 Siedlce           
NIP: 821-000-53-38 
Telefax (25) 632-56-79 
Regon 710014231  
kom. +48-505-085-426 
email: m.m.burta@wp.pl 

Egz. nr ……….  
 

PROJEKT BUDOWLANY 
REMONT KAPLICY W KORABIACH, GMINA BIELANY 

DLA ZADANIA „RENOWACJA KAPLICY W KORABIACH” 
W RAMACH „RZĄDOWEGO PROGRAMU ODBUDOWY ZABYTKÓW” 

 

Lokalizacja działka nr ewid. 192,  

obręb ewid. 0009 Korabie,  

jednostka ewid. 142902_2 Bielany; 

Inwestor Gmina Bielany, ul. Słoneczna 2, 08-311 Bielany Żylaki 

Kategoria obiektu  X - kaplica 
 

Lp. Branża Projektant Uprawnienia Podpis 

1 ARCHITEKTURA 
 
mgr inż. arch. AGNIESZKA 
BURTA-MICHALAK 

Specjalność architektoniczna do 
projektowania bez ograniczeń 

MA/071/17 

 

2 KONSTRUKCYJNO-
BUDOWLANA 

mgr inż.  
MIROSŁAW BURTA 

Specjalność konstrukcyjno-budowlana 
wykonawcze bez ograniczeń  

BP.4224/1/2/84 
Nadzorowanie i wykonywanie prac 

przewidzianych do realizacji na obiektach 
zabytkowych 

WKZ/S-4116/11/05, WKZ/S-24/2008 

 

 
Siedlce, czerwiec 2024 r. 

 



Projekt budowlany remontu kaplicy w Korabiach 

2 
 

ZAWARTOŚĆ OPRACOWANIA 

1.PODSTAWYFORMALNO-PRAWNE..................................................................................................................................................................................................... 3 

1.1 Podstawa formalna ....................................................................................................................................................................................................................... 3 

1.2 Podstawy prawne ......................................................................................................................................................................................................................... 3 

1.3 Wizja lokalna .................................................................................................................................................................................................................................. 3 

1.4 PB opracowano na podstawie .................................................................................................................................................................................................... 3 

2. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA ........................................................................................................................................................................................................ 4 

2.1 OŚWIADCZENIE ............................................................................................................................................................................................................................. 4 

2.2 KSEROKOPIA PRZYNALEŻNOŚCI DO MOIIB ......................................................................................................................................................................... 5 

2.3 KSEROKOPIA UPRAWNIEŃ BUDOWLANYCH....................................................................................................................................................................... 6 

2.4 KSEROKOPIA ZAŚWIADCZEŃ OD KONSERWTORA............................................................................................................................................................. 8 

3. CZĘŚĆ OPISOWA ................................................................................................................................................................................................................................ 10  

3.1 Określenie przedmiotu zamierzenia budowlanego ............................................................................................................................................................. 10 

3.2 Ekspertyza techniczna oceny stanu technicznego konstrukcji obiektu oraz stanu zachowania zabytku ............................................................. 10 

3.2.1 Przedmiot opracowania ................................................................................................................................................................................................... 10 

3.2.2 Cel niniejszej ekspertyzy ................................................................................................................................................................................................. 10 

3.2.3 Zakres opracowania ......................................................................................................................................................................................................... 10  

3.2.4 Opis techniczny elementów oraz ocena stanu zachowania .................................................................................................................................... 10 

Ogrodzenie – brak ......................................................................................................................................................................................................................... 11 

3.2.5 Wnioski i zalecenia .................................................................................................................................................................................................... 11 

3.3 Wskazanie oczekiwanych efektów prac ................................................................................................................................................................................ 11 

3.4 Wskazanie przewidzianych do wykonania czynności z podaniem metod, materiałów i technik – opis poszczególnych prac budowlanych
 ................................................................................................................................................................................................................................................................ 12 

3.4.1 Bramy i furtki ..................................................................................................................................................................................................................... 12 

3.5 Dane dotyczące warunków ochrony pożarowej .................................................................................................................................................................. 16 

3.5 Uwagi końcowe ........................................................................................................................................................................................................................... 16 

4. ZAŁĄCZNIKI .......................................................................................................................................................................................................................................... 18 

4.1 KSEROKOPIA KARTY EWIDENCJI GMINNEJ ZABYTKÓW.................................................................................................................................................. 18 

4.2 DOKUMENTACJA FOTOGRAFICZNA ...................................................................................................................................................................................... 19 

4.3 INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIEZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA ......................................................................................................................... 21 

5. CZĘŚĆ RYSUNKOWA .........................................................................................................................................................................................................................23  

5.1 Plan sytuacyjny – rys. 1 ............................................................................................................................................................................................................24  

5.2 Inwentaryzacja – Rzut, elewacje – rys. 2 ............................................................................................................................................................................ 25 

 
 
 



Projekt budowlany remontu kaplicy w Korabiach 

3 
 

1.PODSTAWYFORMALNO-PRAWNE 
1.1 Podstawa formalna Umowa zawarta pomiędzy Gminą Bielany ul. Słoneczna 2, 08-311 Bielany-Żylaki,  

a Mirosławem Burta prowadzącym działalność pod nazwą Mirosław Burta Zakład Usługowy, 
08-110 Siedlce, ul. Grabianowska 23. 

 
1.2 Podstawy prawne  

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tekst jednolity Dz. U. 2024 poz. 725   
z późniejszymi zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (tekst jednolity Dz. U. 
2022 poz. 1225 z późniejszymi zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020 w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy projektu budowlanego (tekst jednolity Dz. U. 2022 poz. 1679 z późniejszymi 
zmianami) 

 
1.3 Wizja lokalna czerwiec 2024 r.  
  
1.4 PB opracowano na podstawie 

 Ustaleń z Inwestorem, 
 Wizji lokalnej, 
 Inwentaryzacji wykonanej przez Mirosław Burta Zakład Usługowy, 08-110 Siedlce,  

ul. Grabianowska 23. 
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2. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 
2.1 OŚWIADCZENIE 

Siedlce, 28 czerwca 2024 r. 
 
 
 

OŚWIADCZENIE 
  
 Powołując się na art. 34 ust. 3d podpunkt 3 Prawa Budowlanego z dnia 7 lipca 1994 r. (tekst jednolity Dz. U.  
z 2024 poz. 725  z późniejszymi zmianami) z oświadczam, iż projekt budowlany w branży architektonicznej oraz konstrukcyjno-
budowlanej: 

REMONT KAPLICY W KORABIACH, GMINA BIELANY 
DLA ZADANIA „RENOWACJA KAPLICY W KORABIACH” 

W RAMACH „RZĄDOWEGO PROGRAMU ODBUDOWY ZABYTKÓW” 
usytuowanej na działce nr ewid. 192 obręb ewid. 0009 Korabie, jednostka ewid. 142902_2 Bielany został sporządzony zgodnie  
z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 
 

 Projektant  br. architektura:  
mgr inż. arch. AGNIESZKA BURTA-MICHALAK 

MA/071/17 
 

………………………………………………………..…………. 
 

  
Projektant br. konstrukcyjno-budowlana: 

mgr inż. MIROSŁAW BURTA 
BP.4224/1/2/84 

 
………………………………………………………..…………. 
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2.2 KSEROKOPIA PRZYNALEŻNOŚCI DO MOIIB 
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2.3 KSEROKOPIA UPRAWNIEŃ BUDOWLANYCH 
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2.4 KSEROKOPIA ZAŚWIADCZEŃ OD KONSERWTORA 
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3. CZĘŚĆ OPISOWA 
3.1 Określenie przedmiotu zamierzenia budowlanego 

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest remont kaplicy w miejscowości Korabie zlokalizowanej na działce nr 192  
w obrębie Korabie w gminie Bielany. Kaplica wymurowana z cegły, datowana na lata 40 XX w Kaplica w złym stanie technicznym - 
wymaga remontu. 

Projektuje się następujący zakres prac remontowych: 
1. Renowacja elewacji wraz z wykonaniem opaski  
2. Odtworzenie pokrycia dachowego i obróbek blacharskich;  
3. Renowacja wnętrza z lakierowaniem ścian;  
4. Lakierowanie podłogi z desek;  
5. Renowacja drzwi i okien;  
6. Odtworzenie kompozycji wnętrza; 
 
Przedmiotowa kaplica wpisana jest do gminnej ewidencji zabytków pod numerem 147/1738 – kserokopię karty załączono 

w pkt. 4 niniejszego  opracowania.  
Niniejszą dokumentację uzgodniono z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków – Delegatura w Siedlcach. 

 

3.2 Ekspertyza techniczna oceny stanu technicznego konstrukcji obiektu oraz stanu zachowania zabytku 

3.2.1 Przedmiot opracowania 

Przedmiotem niniejszej ekspertyzy jest ocena stanu technicznego kaplicy w miejscowości Korabie wraz z otaczającym 
terenem przyległym do zabytku – zakres remontu w pkt. 2.2. 
 

3.2.2 Cel niniejszej ekspertyzy 

Celem niniejszej ekspertyzy jest ocena aktualnego stanu technicznego kaplicy i terenu wokół zabytku. 
 

3.2.3 Zakres opracowania 

1. Analizę stanu elementów kapliczki, jej ogrodzenia i terenu wokół zabytku 
2. Określenie sposobu naprawy poszczególnych elementów – jeżeli wymagane. 

 

3.2.4 Opis techniczny elementów oraz ocena stanu zachowania 

KAPLICA 
Fundamenty - brak widocznych śladów uszkodzeń fundamentów w postaci zarysowań ścian lub widocznych ubytków w konstrukcji 
murów. 
 
Ściany zewnętrzne – murowane z cegły, malowane, gr. 40 cm, farba łuszcząca się,  kwalifikują się do remontu, widoczne 
zawilgocenia od strony fontowej 
 
Dach – więźba drewniana, nie stwierdzono nadmiernych ugięć, pokrycie blachą stalową na rąbek, obróbki blacharskie, rynny i rury 
spustowe z blachy stalowej, zamontować podokienniki od zewnątrz z blachy w kolorze pokrycia, deski czołowe wymienić na nowe, 
zabezpieczone przeciwgrzybicznie, przeciwogniowo i przeciwwilgociowo 
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Stolarka – drzwiowa i okienna – okna i drzwi drewniane, z ozdobnymi witrażami, farba popękana, łuszcząca się 
 
Wnętrze: posadzki – podłoga z z desek kwalifikuje się do cyklinowania, podsufitka – drewniana kwalifikuje się do malowania, 
parapety – drewniane - pomalować 
 
Opaska i dojście do kapliczki – od frontu kostka betonowa  stanowiąca schody do budynku, z pozostałych stron brak opaski 

 

Ogrodzenie – brak  

 

3.2.5 Wnioski i zalecenia 

NA PODSTAWIE WYKONANEJ INWENTARYZACJI ORAZ SZCZEGÓŁOWYCH OGLĘDZIN ELEMENTÓW KONSTRUKCYJNYCH  
I ARCHITEKTONICZNYCH STWIERDZAM, ŻE PRZEDMIOTOWA KAPLICZKA OBJĘTA OPRACOWANIEM ZOSTAŁA WYBUDOWANA 
ZGODNIE ZE SZTUKĄ BUDOWLANĄ, A JEJ STAN TECHNICZNY UMOŻLIWIA REMONT. 

 

3.3 Wskazanie oczekiwanych efektów prac 

Głównym celem planowanych robót budowlanych jest powstrzymanie destrukcji obiektu objętego opracowaniem, 
podniesienie jego walorów estetycznych i historycznych oraz poprawa warunków użytkowych obiektu. Planowane roboty budowlane 
będą prowadzone zgodnie z zaleceniami Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków i przyczynią się do poprawy stanu technicznego 
obiektu. 
W związku z powyższym: 

- prace remontowo-konserwatorskie powinny być prowadzone z poszanowaniem substancji oryginalnej. W procesie konserwacji  
należy wykorzystać wszystkie zachowane oryginalne elementy elewacji, chyba, że ich stan techniczny jest tak zły, że nie uda 
się z powodzeniem  przeprowadzić prac konserwatorskich, wtedy należy przyjąć wykonanie ich wiernych replik.   

- rekonstrukcja elementów brakujących powinna być przeprowadzona przy użyciu materiałów i technik zgodnych z oryginałem.  
- należy zachować bez zmian bryłę obiektu. 

Biorąc pod uwagę wartość zabytkową jak i historyczną obiektów należy zaznaczyć, że konserwacja ma na celu 
uzdrowienie, utrwalenie i wzmocnienie fizycznej substancji zabytku i jego struktury za pomocą odpowiednich metod 
wypracowanych na bazie nauk przyrodniczych. Postać zabytku winna pozostać przy tym w stanie nienaruszonym. Zmiana tkanki 
zabytkowego budynku może nastąpić jedynie za zgodą konserwatora zabytków. 

Przy remoncie zabytkowego obiektu należy przestrzegać, zasady maksymalnego poszanowania oryginalnej substancji 
zabytku i wszystkich jego wartości (materialnych i niematerialnych). Ponadto należy dążyć do minimalizowania prac budowlanych, 
ale również usuwania tego, co na oryginał działa niszcząco. 
Prace remontowe należy prowadzić zgodnie z najlepszą wiedzą i na najwyższym poziomie.  

Przed podjęciem decyzji o wprowadzeniu zmian, wymiany starych elementów zabytku na nowe, należy również 
przeanalizować skutki takich działań, zwracając uwagę, aby nie wprowadzały one naprężeń, np. wynikających z innej rozszerzalności 
cieplnej, innej kapilarności itp., powodujących następnie degradację substancji oryginalnej. Każdy nowy element wprowadzany do 
zabytku musi być również starannie wkomponowany, aby nie konkurował estetycznie z oryginalną substancją. Kolor, faktura, forma 
i charakter nowych elementów powinny stanowić dyskretne tło dla autentycznej, starej substancji. Powinny spełniać wymóg 
odróżnialności, ale bez dominowania nad oryginałem. 
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3.4 Wskazanie przewidzianych do wykonania czynności z podaniem metod, materiałów i technik – opis poszczególnych 
prac budowlanych 

Produkty służące naprawom konserwatorskim muszą być dobrane od jednego producenta. Roboty remontowe budowlane 
i naprawcze należy wykonywać stosując rozwiązania systemowe dobrane do właściwych rodzajów prac konserwatorskich. 
 

3.4.1 Bramy i furtki 

Zakres robót: 
1. Renowacja elewacji: 

 usunięcie starej łuszczącej się farby z elewacji,  
 obicie odparzonych tynków,  
 przygotowanie i naprawa podłoża – usunięcie zmurszałych spoin w cegłach, oczyszczenie 

powierzchni muru, reprofilacja spoin w cegłach,  
 gruntowanie podłoża,  
 wykonanie systemowych tynków renowacyjnych. 
 przygotowanie powierzchni pod malowanie – szpachlowanie,- szpachla mineralna zwnetrzna 
 malowanie dwukrotne elewacji farbami paroprzepuszczalnymi silikonowymi w kolorach 

uzgodnionych z Konserwatorem zabytków 
2. Opaska: 

 Rozebranie istniejącej opaski  z kostki od strony frontowej i przełożenie na nowej podbudowie 
 Z pozostałych stron wykorytowanie terenu pod opaskę wokół budynku szerokości 30 cm 
 Wykonanie warstwy odsączającej z piasku – 20 cm 
 Wykonanie podbudowy z gruntu stabilizowanego cementem (50 kg cementu na 1 m2 podbudowy) – 

15 cm 
 Wykonanie krawężników na ławie betonowej z oporem, 
 Wykonanie opaski o szerokości 0,36 m z kostki betonowej, jak na schodach 

3. Renowacja stolarki okiennej i drzwiowej:  
Okna w poziomie parteru – drewniane w stanie złym. Zaleca się przeprowadzenie renowacji ww. okien oraz 
drzwi zewnętrznych - drewnianych.  
Proces konserwacji jest uzależniony od rodzaju oraz wieku stolarki – zakres prac renowacyjnych dopasować do 
stanu okien i drzwi. Ogólny zakres renowacji obejmuje takie prace, jak: 

 usunięcie starych powłok malarskich, 
 przygotowanie podłoża poprzez szlifowanie zgrubne, między warstwowe, i wykończeniowe, 
 szpachlowanie ubytków i nierówności specjalistycznymi masami wypełniającymi, 
 impregnację drewna preparatami grzybobójczymi, owadobójczymi, itp., 
 pokrycie stolarki warstwą gruntującą, 
 pokrycie stolarki warstwą nawierzchniową – kolor ciemny dąb – dopasować do elewacji i uzgodnić z 

Konserwatorem Zabytków 
 renowację elementów z metali szlachetnych (mosiądz, miedź, itp.), 
 naprawę lub wymianę okuć (zamki, zasuwy, oliwki, baskwile, itp.), 
 montaż lub wymianę uszczelek. 

Schematy istniejących okien i drzwi do renowacji przedstawiono na rysunkach elewacji. 
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4. Renowacja wnętrza wraz lakierowaniem ścian, cyklinowaniem podłogi, lakierowaniem podłogi oraz podsufitki 
i odtworzenie kompozycji wnętrza: 

 Powłoki lakierowane ścian,  stropu i ołtarza  oczyścić przy użyciu szlifierek z wierzchniej warstwy 
lakieru 

 W miejscach wyraźnych ubytków uzupełnić przy użyciu mas szpachlowych do drewna 
 Powierzchnię ścian i sufitów, ołtarza, zalakierować dwukrotnie lakierem przeznaczonym do wnętrz 
 Podłogę wycyklinować i zalakierować  dwa razy ,lakierem przeznaczonym do wnętrz o zwiększonej 

odporności na ścieranie. Lakier powinien być szybkoschnący, uretanowo-alkidowy tworzący powłokę 
o dobrej odporności. Przeznaczony do lakierowania wyrobów stolarskich o wysokich wymaganiach 
zarówno wewnątrz i na zewnątrz pomieszczeń. Wykończenie matowe. Powłoka lakierowa powinna 
być twarda i równocześnie elastyczna, dzięki czemu odporna na ścieranie i uderzenia. Odporna na 
detergenty, tłuszcze i oleje. Przeznaczony do podłóg z desek i innych powierzchni drewnianych gdzie 
potrzeba trwałej powłoki lakierowej. 

 Lakierowanie wykonać systemowymi powłokami z JEDNEGO systemu, z dostępnych na rynku, 
przeznaczonych do zabezpieczania elementów z drewna. Nie należy stosować „marketowych” 
rozwiązań do indywidualnego użytku dostępnych w sklepach sieciowych, z uwagi na ich skróconą 
trwałość w stosunku do rozwiązań i kompleksowych systemów profesjonalnych producentów. 
Ostateczny kolor potwierdzić po wykonaniu próbek z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków 
delegatura w Siedlach. 

5. Odtworzenie pokrycia dachowego wraz z orynnowaniem 
 Pokrycie i obróbki blacharskie istniejące do demontażu. Nowe pokrycie wraz z obróbkami wykonać z 

blachy ocynkowanej i powlekanej gr. 0,50 - 0,55 mm w kolorze RAL 8028 mat. Pokrycie dachu z 
blachy panelowej na rąbek stojący - zatrzaskowy. Pod projektowane pokrycie wykonać deskowanie 
pełne oraz  membranę   paroizolacyjną. Łacenie dostosować do wybranych bach panelowych 

 Istniejące orynnowanie oraz rury spustowe zdemontować - nowe rynny Ø100 mm i rury spustowe 
Ø75. Wykonać nowe obróbki blacharskie (m.in. pasy podrynnowe) i podbitę  systemową z blachy  
perforowanej. Obróbki oraz orynnowanie z blachy grubości 0,50 - 0,55 mm ocynkowanej i 
powlekanej w kolorze pokrycia dachu. 

 Wykonać nowe parapety zewnętrzne - parapety zewnętrzne z jednego elementu, boczne krawędzie 
wygięte do góry, zabezpieczone kształtką PCV. Okapnik wysunięty 4 cm poza lico elewacji, 
mocowany na podlewce ze spadkiem ., osłoniętej płytą XPS gr. 2 cm. Parapety w kolorze pokrycia 
dachu.- w razie konieczności wykonać nowe podkłady pod parapety z blachy 

Ostateczny wybór rodzaju i kolorystyki pokrycia, obróbek itp. należy uzgodnić z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków. 
 
W przypadku stwierdzenia widocznych zarysowań i spękań na murze wykonać zszycie ścian systemowymi prętami. Zaprojektowano 
naprawę muru przez zszycie rys zbrojeniem. W tym celu należy: 

 usunąć zaprawę co 3-ej spoiny wspornej na głębokość 6 cm – max. głębokość bruzdy nie może przekraczać 1/3 grubości 
muru,  

 bruzdę obficie polać wodą, 
 umieścić w wykonanej bruździe zaprawę cementowo-wapienną przy użyciu specjalnego aplikatora, 
 w bruździe obsadzić pręty zbrojeniowe systemowe np. jak niżej, długość zakotwienia prętów zbrojeniowych poza rysę min. 

50 cm z każdej strony rysy. Pręty zbrojeniowe zakończone hakami prostymi, haki osadzić poziomo w zaprawie (wykutą 
bruzdę odpowiednio pogłębić na końcach) 
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 wypełnić bruzdę zaprawą cementowo-wapienną aż do lica muru, 
 

 
Rys.1 Pręt systemowy spiralny , gdzie: a – długość skrętu 

 
Jeżeli po dokonanej odkrywce ściany (skuciu tynku elewacyjnego), stwierdzona zostanie zarysowanie o rozwarciu większym niż 
0,4 mm należy wykonać dodatkowo wypełnienie rysy metodą iniekcji lub miejscowe przemurowanie. Prace te należy wykonać 

przed zszyciem muru. 
 
Mury zagruntować ręcznie. Następnie wykonać systemowe tynki renowacyjne zgodnie z zaleceniami producenta systemu. Nałożyć 
pierwszą warstwę – obrzutka półkryjąca, następnie nałożyć tynk renowacyjny dla średniego stopnia zasolenia. Odtwarzając tynki 
zachować charakterystyczne elementy architektoniczne (gzymsy, wcięcia itp.). Przygotować powierzchnię pod malowanie farbami 
paroprzepuszczalnymi ze szpachlowaniem nierówności. Następnie wykonać dwukrotne szpachlowanie i dwukrotnie pomalować 
farbami silikonowymi.  
 
Tynki renowacyjne WTA  

System renowacji zawilgoconych i zasolonych murów polega na zabezpieczeniu ich przed dalszym dostępem wody  
i wilgoci oraz osuszeniu w kontrolowany sposób. Dodatkowo do osuszania tego typu murów stosuje się system tynków 
renowacyjnych, które można aplikować zarówno od wewnątrz, jak i od zewnątrz powyżej poziomu terenu. 

Instrukcja WTA nr 2-9-04 określa parametry najważniejszych tynków wchodzących w skład systemu, tak aby można je 
było nazwać tynkami renowacyjnymi WTA. Jest to o tyle istotne, że w obowiązującej aktualnie normie PN-EN 998-1 także znajdują 
się wymagania dotyczące tynku klasyfikowanego jako renowacyjny. Jednak nie wolno w tym przypadku mówić tylko o jednym 
materiale, lecz o systemie tynków. Przy wyborze tynków renowacyjnych należy zastosować wszystkie materiały z jednego systemu 
od jednego producenta. Nie wolno mieszać ze sobą różnych systemów od różnych producentów. 
Wyróżnić można w nim składniki podstawowe: 

 obrzutkę 
 tynk podkładowy (magazynujący) 
 tynk renowacyjny      
 oraz uzupełniające:  

– szpachlę wygładzającą 
–  farby do malowania 

W strefie cokołowej gdzie występowały duże zawilgocenia na cokole należy wykonać tynki renowacyjne WTA.  Przystępując 
do wykonywania tynków cokołowych należy zacząć wydrapania  spoin. Spoiny należy wydrapać na głębokość około 2 cm. Należy 
oczyścić mur szczotką lub sprężonym powietrzem. Następnie nanieść obrzutkę tynkarską z systemu tynków renowacyjnych 
przyjętych przez Wykonawcę robót. Obrzutkę systemową  należy nanosić sieciowo (bez zakrywania całej powierzchni- 50%)  przy 
pomocy kielni. Czas schnięcia wynosi przynajmniej 24 godz. i jest uzależniony od warunków atmosferycznych. Następnie na obrzutkę 
nanieść systemowy tynk komorowy o grubości warstwy nie mniejszej niż 1,5 cm (nawilżanie jest konieczne jedynie w przypadku 
mocno chłonących podłoży). Stosując tynk komorowy zniwelować nierówności ściany cokołowej: uzupełnić puste spoiny, ubytki cegieł 
uzupełnić cegłą lub samym tynkiem komorowym, stosując narzuty kilkukrotne  nawet do szerokości 4 cm w jednym cyklu roboczym. 

Obróbkę wykonać ręcznie     przy pomocy kielni lub przy pomocy agregatu tynkarskiego. Powierzchnię ściągnąć przy pomocy 
listwy aluminiowej. Częściowo stwardniały tynk przeczesać pionowo i poziomo metalowym grzebieniem. Czas schnięcia wynosi 
około 10 dni na każdy 1 cm grubości warstwy tynku. Po upływie karencji na wystarczająco suchy tynk  komorowy  nanieść ręcznie 
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przy pomocy kielni warstwę renowacyjną tynku grubości około 1,5 cm. Po nałożeniu warstwy powierzchnię ściągnąć przy pomocy 
listwy aluminiowej i zatrzeć packą. Przed malowaniem konieczne jest dokonanie wyrównania struktury podłoży ze względu na 
spodziewane różnice struktury tynków w miejscach nierówno zatartych. Nierówności wyrównać poprzez szpachlowanie tynków 
pacą metalową i filcowanie gąbką, używając konfekcjonowanej systemowej mineralnej szpachlówki. Po szpachlowaniu i 
wyschnięciu warstw wykonać gruntowanie używając preparatu występującego w przyjętym systemie tynków renowacyjnych. 
Gruntowanie wyrówna chłonność naprawianego podłoża i znacznie zmniejszy zużycie farby renowacyjnej stanowiącej ostatnią 
warstwę systemu.  

Malowanie końcowe wykonać 2-krotnie barwionymi farbami renowacyjnymi kolorze białym. Malowanie  należy wykonywać 
po całkowitym wyschnięciu płynu gruntującego. Farbę należy układać w dwóch warstwach stosując metodę krzyżową (pierwsza 
warstwa farby nanoszona jest pasami poziomymi, druga pasami pionowymi). Farba renowacyjna powinna być wzbogacona 
włóknami, które zszywają mikrospękania o szerokości do 0,3 mm. Gotowa powłoka powinna zapewnić paroprzepuszczalność. 
 
 
Dopuszcza się wykonanie warstwy tynku mineralnego w kolorach elewacyjnych, zamiast malowania farbami. Przy wykonywaniu 
tynków renowacyjnych stosować się bezwzględnie do zapisów zawartych w kartach technicznych wybranego producenta. 
Bezwzględnie przestrzegać reżimu opisanego w systemie wybranej technologii tynków WTA.  

 
Malowanie wykonać farbą przeznaczoną do wykonywania hydrofobowych, w wysokim stopniu przepuszczalnych dla pary 

wodnej, powłok ochronnych na mineralnych materiałach budowlanych. Farba musi się nadawać do stosowania jako powłoka 
renowacyjna na nośnych powłokach krzemianowych, silikonowych i matowych, zniszczonych przez czynniki atmosferyczne 
powłokach dyspersyjnych, tynkach żywicznych i funkcjonujących systemach dociepleniowych.  
 
Właściwości farby: 

 zawierająca mikrowłókna 
 hydrofobowość w ≤ 0,1 kg/(m² h0,5), 
 mikroporowaty charakter zbliżony do mineralnego, 
 niewielkie naprężenia - niewielka skłonność do brudzenia się , 
 wysoka przepuszczalność pary wodnej i dwutlenku węgla sd ≤ 0,14 m, 
 wysoka szczelność w stosunku do wody w stanie ciekłym (deszcze i woda rozbryzgowa), 
 wysoka odporność na czynniki atmosferyczne - odporna na promieniowanie ultrafioletowe, odporna na spaliny przemysłowe,  
 łączenie się ze wszystkimi podłożami mineralnymi - możliwość stosowania na zniszczonych przez czynniki atmosferyczne 

ale nośnych starych powłokach malarskich, 
 nieszkodliwa dla środowiska - wodorozcieńczalna - nieżrąca. 

 
Podłoże musi być suche, czyste, nośne, wolne od luźnych cząstek, pyłu, środków antyadhezyjnych do deskowań, pozostałości 

oleistych i tłustych. Słabo przylegające warstwy farby i innych powłok należy starannie usunąć. Powłoki zniszczone przez czynniki 
atmosferyczne oczyścić urządzeniem do mycia ciśnieniowego. Podłoże zagruntować i wyrównać. Następnie pomalować farbą 
podkładową i nawierzchniową przestrzegając cyklu roboczego (czasu schnięcia poszczególnych warstw farby). Chronić przed 
bezpośrednim nasłonecznieniem i deszczem zgodnie z regułami rzemiosła. Nie stosować w temperaturach poniżej +5°C. Duże 
graniczące ze sobą powierzchnie należy pokrywać w jednym ciągu, w celu uniknięcia śladów łączenia. Podczas wykonywania prac 
stosować się do wytycznych producenta. 
 
Nawierzchnie utwardzone i zieleń - po zakończeniu prac teren wyprofilować ze spadkiem od budynku, rozplantować i obsiać trawą. 
Utwardzenia z kostki brukowej i zieleń odtworzyć.  
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Nawierzchnia z kostki brukowej - uzupełnienia kostki wykonać z kostki brukowej 6 cm, kolorystykę dopasować do kostki już 
istniejącej. Kostkę układać na posypce cementowo – piaskowej (1:4) gr. 5cm i podbudowie gr. 12 cm z kruszywa łamanego lub 
mieszanki żwirowo-piaskowej 0-31,5 mm. Nawierzchnię z kostki ograniczyć obrzeżem betonowym 6x20 posadowionym  
w ławie krawężnikowej betonowej 10*15*20 cm z betonu B15 cm, W miejscu uszkodzeń istniejącej nawierzchni trawiastej - wokół 
nawierzchni z kostki- dokonać prac naprawczych nawierzchni, tj. teren wyrównać i obsiać trawą; nadmiar gruntu (pozostałość po 
wykopach pod fundamenty) wywieźć. 
 

3.5 Dane dotyczące warunków ochrony pożarowej 

Nie dotyczy. 
 

3.5 Uwagi końcowe 

W przypadku remontu zabytkowego obiektu Wojewódzki Konserwator Zabytków każdorazowo zastrzega sobie prawo do 

opiniowania projektu planowanej inwestycji na kolejnych etapach jego tworzenia. 

Proponowane w niniejszym opracowaniu rozwiązania projektowe mają na celu harmonijne powiązanie współczesnych 

potrzeb użytkowych i funkcjonalnych z zabytkowym charakterem obiektu. Zastosowanie nowoczesnego systemu renowacji 

obiektów zabytkowych opracowanego w oparciu o technologię i produkty wybranej w uzgodnieniu z Wojewódzkim Konserwatorem 

Zabytków firmy, dla którego należy zapewnić wykonawstwo na poziomie odpowiednim dla rangi tego obiektu, gwarantuje pożądaną 

i wysoką jakość planowanych prac. Firma wykonawcza przystępująca do prowadzenia prac remontowo-budowlanych na obiekcie 

zabytkowym powinna posiadać stosowne uprawnienia wydane przez właściwego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków.  

Należy bezwzględnie przestrzegać reżimu technologicznego prowadzonych robót budowlanych, a wszystkie wątpliwości 

występujące w toku prac oraz ewentualne korekty wynikające ze specyfiki obiektu należy konsultować z projektantem oraz 

przedstawicielem Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków nadzorującym przebieg prac. Przed rozpoczęciem robót budowlanych 

teren w bezpośrednim sąsiedztwie remontowanych budynków powinien zostać ogrodzony i odpowiednio oznakowany. Ponadto przed 

przystąpieniem do rozpoczęcia prowadzonych prac należy w uzgodnieniu z inwestorem przygotować odpowiednie miejsce do 

gromadzenia i składowania materiałów oraz dla zaplecza budowy. Po wykonaniu wszystkich robót całość materiałów rozbiórkowych 

powinna być poddana utylizacji, a teren uporządkowany i przywrócony do stanu pierwotnego. 

Roboty powinny być prowadzone zgodnie z zasadami wiedzy technicznej i sztuki budowlanej, przepisami BHP, 

obowiązującymi przy prowadzeniu tego typu prac, a pracownicy muszą być chronieni osobistymi środkami ochrony. 

Przed przystąpieniem do prowadzenia prac budowlanych należy udzielić instruktażu pracowników odnośnie bezpieczeństwa 

prowadzonych prac, szczególnie dotyczy to pracy na wysokości. 

Należy zapewnić środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót 

budowlanych, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, 
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awarii i innych zagrożeń.  Wszystkie materiały budowlane oraz preparaty powinny posiadać wymagane atesty i odpowiadać 

stosownym normom technicznym. 

Powstałe w wyniku rozbiórki o demontaży materiały poddać utylizacji, wywieźć na przystosowane do tego składowiska 

śmieci i materiałów rozbiórkowych oraz poddać utylizacji wyspecjalizowanym firmom. 

 
 
 

 Projektant  br. architektura:  
mgr inż. arch. AGNIESZKA BURTA-MICHALAK 

MA/071/17 
 

………………………………………………………..…………. 
 

  
Projektant br. konstrukcyjno-budowlana: 

mgr inż. MIROSŁAW BURTA 
BP.4224/1/2/84 

………………………………………………………..…………. 
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4. ZAŁĄCZNIKI 

4.1 KSEROKOPIA KARTY EWIDENCJI GMINNEJ ZABYTKÓW 

 



Projekt budowlany remontu kaplicy w Korabiach 

19 
 

 4.2 DOKUMENTACJA FOTOGRAFICZNA 

   

   
Fot. 1, 2, 3, 4. Wnętrze kaplicy do polakierowania i odtworzenia kompozycji 



Projekt budowlany remontu kaplicy w Korabiach 

20 
 

   
 

   
Fot. 3, 4, 5, 6. Elewacja, okap, elementy zewnętrzne i opaska 
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4.3 INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIEZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 
 
 
 
 

PROJEKT BUDOWLANY 
REMONTU KAPLICY W KORABIACH, GMINA BIELANY 

DLA ZADANIA: „RENOWACJA KAPLICY W KORABIACH”  

W RAMACH „RZĄDOWEGO PROGRAMU ODBUDOWY ZABYTKÓW” 

 

Lokalizacja działka nr ewid. 192 

obręb ewid. 0009 Korabie,  

jednostka ewid. 142902_2 gmina Bielany 

Inwestor Gmina Bielany, ul. Słoneczna 2, 08-311 Bielany Żylaki 

Kategoria obiektu  X – kaplica 

 
 

Lp. Branża Projektant Uprawnienia Podpis 

1 ARCHITEKTURA 

 
mgr inż. arch. Agnieszka 

Burta 
Marysin 31A 

08-130 Kotuń 

Specjalność architektoniczna do 
projektowania bez ograniczeń 

MA/071/17 

 

Siedlce, czerwiec 2024 r. 
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4.3.1 Opis techniczny  
 
Informacja została opracowana zgodnie z Rozporządzeniem Ministra infrastruktury z dnia 23 czerwca  2003 r. 
 
4.3.2 Zakres robót budowlanych dotyczy remontu kaplicy na działce 192 w obrębie 9, we wsi Korabie, w gminie Bielany. 
 
4.3.3 Elementy zagospodarowania terenu występujące na działkach nr ew. 192 w obrębie 9, we wsi Korabie w gminie Bielany, nie 
stwarzają zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 
4.3.4 Szczególne warunki bezpieczeństwa należy zachować przy realizacji następujących robót:  

 roboty związane z pracą sprzętu budowlanego: maszyny wykorzystywane do wykopów (koparki, ciągniki, dźwigi)  oraz 
transportu gruzu, 

 prace na wysokości podczas krycia dachu 
 

4.3.5 Instruktaż pracowników realizujących remont budynku należy prowadzić zgodnie z: 
 Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie bezpieczeństwa  i higieny pracy 

przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych (Dz. U. z 2003 r. Nr 47, poz. 401  z dnia 6 lutego 2003r.).  
 

4.3.6 Przy wykonywaniu robót wymienionych w punkcie 4.3.4 należy zachować szczególną ostrożność, dodatkowo należy dokonać 
wygrodzenia stref bezpieczeństwa w celu zapobieżenia wstępu osób postronnych. 
 
             
   

         Opracowała: 
 

   
mgr inż. arch. Agnieszka Burta 

                                                                                                         upr.  MA/071/17 
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5. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
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5.1 Plan sytuacyjny – rys. 1 
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5.2 Inwentaryzacja – Rzut, elewacje – rys. 2 

 


